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Thừa Thiên Huế, ngày 12 tháng 6 năm 2017


ĐIỀU LỆ

GIẢI CẦU LÔNG - BÓNG BÀN - QUẦN VỢT
 TRUYỀN THỐNG ĐẢNG ỦY KHỐI CÁC CƠ QUAN TỈNH
 THỪA THIÊN HUẾ MỞ RỘNG LẦN THỨ XXII - 2017

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích 
- Chào mừng Đại hội Thể dục Thể thao các cấp tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ VIII, năm 2017 - 2018.

- Chào mừng kỷ niệm 28 năm Ngày thành lập Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh Thừa Thiên Huế (12/7/1989 - 12/7/2017).

- Chào mừng kỷ niệm 72 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2017).
- Thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW, ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị và Nghị quyết số12-NQ/TU, ngày 26/6/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thừa Thiên Huế “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020”. Tiếp tục hưởng ứng cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại ”; nhằm động viên, thúc đẩy phong trào tập luyện thể dục thể thao ngày càng phát triển sâu rộng, góp phần nâng cao sức khoẻ cho đảng viên, cán bộ, CNVC trong các cơ quan, ban ngành, đoàn thể, lực lượng vũ trang phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá - hiện đại hoá đất nước.

2. Yêu cầu
- Chấp hành nghiêm túc Điều lệ giải và các quy định của Ban Tổ chức.

- Nêu cao tinh thần thể thao “Đoàn kết, trung thực, cao thượng” giành thành tích cao trong thi đấu, chống mọi biểu hiện tiêu cực trái với đạo đức và tinh thần thượng võ của dân tộc.

Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh và Sở Văn hóa và Thể thao Thừa Thiên Huế phối hợp tổ chức giải Cầu lông - Bóng bàn - Quần vợt truyền thống Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh mở rộng lần thứ XXII - 2017.

II. ĐỐI TƯỢNG
1. Đối  tượng Lãnh  đạo
- Cán bộ lãnh đạo tỉnh và các huyện, thị xã, thành phố (bao gồm các đồng chí Bí thư, Phó Bí thư và Ủy viên Ban Thường vụ; Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam).

- Bí thư, Phó Bí thư cấp ủy, Thủ trưởng, Phó Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh. 
- Lãnh đạo các Đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy; Thủ trưởng, Phó Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị Trung ương trên địa bàn.
2. Đối tượng Trưởng, Phó phòng
- Trưởng, Phó phòng, ban các cơ quan, ban ngành đoàn thể, lực lượng vũ trang, các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh và Trung ương đóng trên địa bàn.

- Trưởng, Phó phòng, ban các cơ quan, ban ngành đoàn thể, lực lượng vũ trang cấp huyện, thị xã, thành phố (có phụ cấp lương 0,2 trở lên).

3. Đối tượng cán bộ, công chức, viên chức: Thuộc các cơ quan, đơn vị trong Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh (Có đóng bảo hiểm xã hội).
4. Đối tượng hội viên Hội Cựu chiến binh: Thuộc các cơ quan, đơn vị trong Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh.

III. NỘI DUNG THI ĐẤU
* Môn Cầu lông: Gồm 04 nội dung: Đơn nam, Đôi nam, Đôi nữ và Đôi nam nữ.
* Môn Bóng bàn: Gồm 05 nội dung: Đơn nam, Đơn nữ, Đôi nam, Đôi nữ và Đôi nam nữ.
* Môn quần vợt: Gồm 03 nội dung: Đôi nam, Đôi nữ, Đôi nam nữ.

* Phân đối tượng:

1. Đối tượng lãnh đạo:

1.1. Nội dung đôi nam, đôi nữ lãnh đạo nếu đơn vị nào không đủ VĐV thì được ghép 01 đồng chí lãnh đạo và 01 đồng chí Trưởng, Phó phòng thuộc đơn vị mình.

Nội dung thi đấu đôi nam nữ lãnh đạo nếu đơn vị nào không đủ VĐV thì được ghép 01 đồng chí lãnh đạo và 01 đồng chí cán bộ thuộc đơn vị mình.

1.2. Nội dung đôi nam lãnh đạo môn quần vợt thi đấu 2 lứa tuổi:

- Lứa tuổi từ 45 tuổi trở xuống, tính VĐV cao tuổi nhất (Sinh năm 1972 trở về sau).
- Lứa tuổi từ 46 tuổi trở lên, tính VĐV thấp tuổi nhất. (Sinh năm 1971 trở về trước).
Nội dung đơn nam, đơn nữ lãnh đạo môn cầu lông, bóng bàn (nếu có) thi đấu 2 lứa tuổi: từ 45 tuổi trở xuống và từ 46 tuổi trở lên. Các nội dung khác không phân lứa tuổi.

1.3. Đối với Văn phòng Tỉnh ủy và các ban của Tỉnh ủy được liên kết ghép thành 01 đơn vị thi đấu.

1.4. Văn phòng Hội đồng Nhân dân và Đoàn Đại biểu Quốc hội - Văn phòng Ủy ban Nhân dân tỉnh được ghép thành 1 đơn vị thi đấu.

2. Đối tượng Trưởng, Phó phòng: không phân lứa tuổi, đăng ký thi đấu 4 nội dung cầu lông, 5 nội dung bóng bàn, 3 nội dung quần vợt. 
3. Đối tượng Cán bộ, công chức, viên chức: không phân lứa tuổi, đăng ký thi đấu 4 nội dung cầu lông, 5 nội dung bóng bàn, 3 nội dung quần vợt; mỗi đơn vị chỉ được đăng ký tối đa 2 đôi, 2 đơn cho một nội dung.
4. Đối tượng hội viên Hội Cựu chiến binh: không phân lứa tuổi, đăng ký thi đấu 1 nội dung cầu lông: đôi nam; mỗi đơn vị chỉ được đăng ký tối đa 2 đôi.
5. Thể thức thi đấu:
Tùy vào tình hình thực tế  Ban Tổ chức sẽ bố trí thể thức thi đấu hợp lý.
IV. LUẬT THI ĐẤU
 Áp dụng luật thi đấu cầu lông, bóng bàn và quần vợt của Tổng cục Thể dục thể thao ban hành mới nhất.

* Môn Cầu lông:  thi đấu cầu Thành Công 
* Môn Bóng bàn: thi đấu bóng Song Hỷ màu trắng, đường kính 40mm
* Môn Quần vợt: thi đấu bóng Wilson
V. KHEN THƯỞNG
- Ban tổ chức trao cờ lưu  niệm cho các đơn vị dự giải.

- Trao huy chương và hiện kim cho các đôi và cá nhân đạt thành tích nhất, nhì và ba ở các nội dung thi đấu (môn Cầu lông, Bóng bàn, Quần vợt).
- Trao Cúp cho giải Nhất toàn đoàn; Cờ cho các giải Nhì, Ba toàn đoàn.
- Trao giải phong cách cho đơn vị tham gia cả 3 môn, 12 nội dung và đạt thành tích cao, thực hiện tốt Điều lệ giải.

Tính điểm toàn đoàn: 
- Các đơn vị phải tham gia thi đấu cả 3 môn Cầu lông, Bóng bàn, Quần vợt với ít nhất 12 nội dung mới tính giải toàn đoàn. Thành tích được tính điểm: Huy chương vàng: 5 điểm, huy chương bạc: 3 điểm, huy chương đồng: 2 điểm, vị thứ 4: 1 điểm.

- Không xem xét giải toàn đoàn đối với các đơn vị không thực hiện tốt Điều lệ giải như: thi đấu không đúng đối tượng, thay đổi VĐV sau khi bốc thăm thi đấu, bỏ cuộc mà không có lý do chính đáng,..
VI. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM
1. Thời gian đăng ký:

- Đăng ký từ ngày nhận được Điều lệ đến hết ngày 28/6/2017.
- Bảng đăng ký thi đấu gửi về Phòng Nghiệp vụ TDTT - Sở Văn hóa và Thể thao Thừa Thiên Huế (Số 02 Lê Quý Đôn - ĐT: 054.3825127) hoặc qua email : ngoctuvff@gmail.com và Cơ quan Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh Thừa Thiên Huế (Số 01 Tố Hữu - ĐT: 054.3849476) hoặc qua email: nguyenhuutien1227@gmail.com.
Lưu ý: Ban Tổ chức giải không chấp nhận các đăng ký quá hạn (có thể thay đổi VĐV đã đăng ký đúng hạn khi bốc thăm, không bổ sung thêm đăng ký nếu quá hạn).

2. Thời gian họp chuyên môn:

- Họp thông qua Điều lệ và bốc thăm thi đấu vào lúc: 8h00, ngày 30/6/2017 tại Văn phòng cơ sở II Sở Văn hoá và Thể thao Thừa Thiên Huế (số 02 Lê Quý Đôn) (Điều lệ này thay cho giấy mời). 
Nếu đơn vị tham gia 3 môn, cử 2 cán bộ dự họp.

3. Thời gian thi đấu:

- Thi đấu từ ngày 07/7 đến 09/7/2017 tại Trung tâm Thể thao Thừa Thiên Huế - 01 Hà Huy Tập, thành phố Huế. Môn quần vợt thi đấu sân An Cựu City và sân Lê Quý Đôn.
Lịch thi đấu cụ thể sẽ được thông báo trên Trang thông tin điện tử Đảng bộ Khối: danguykhoiccq.thuathienhue.gov.vn (dự kiến chậm nhất là ngày 04/7/2017).

- Khai mạc lúc 19h00, ngày 07/7/2017 tại Trung tâm Thể thao Thừa Thiên Huế - 01 Hà Huy Tập, Huế.
- Bế mạc lúc 20h00, ngày 09/7/2017 tại Trung tâm Thể thao Thừa Thiên Huế - 01 Hà Huy Tập, Huế. 

VII. CÁC ĐIỀU KHOẢN KHÁC
- Mỗi VĐV chỉ được quyền tham gia thi đấu 01 môn (Bóng bàn, Cầu lông hoặc Quần vợt) và không quá 02 nội dung thi đấu. Các nội dung thi đấu phải có 03 đơn vị đăng ký trở lên, Ban tổ chức tiến hành bốc thăm thi đấu.
- VĐV ra sân thi đấu phải có trang phục thể thao chỉnh tề, quần ngắn, áo thun, giày thể thao.

- Ban Tổ chức sẽ xếp lịch thi đấu hợp lý, trường hợp có sự trùng lặp thời gian 2 trận thi đấu của cùng 01 VĐV (02 nội dung khác nhau), nếu không sắp xếp được thì VĐV chỉ được quyền chọn 01 trong 02 nội dung.

- Trọng tài do Ban Tổ chức cắt cử và điều hành.

* Hồ sơ đăng ký dự thi gồm:

+ Đăng ký dự giải do lãnh đạo đơn vị xác nhận.

+ Mỗi VĐV tham dự giải phải nộp lệ phí thi đấu là 100.000đ/môn và nộp cho Ban Tổ chức tại buổi họp bốc thăm. (Các đoàn không đóng lệ phí tại buổi bốc thăm xem như không tham gia giải).
Nhận được Điều lệ này nếu các đơn vị có gì thắc mắc hoặc góp ý kiến xây dựng, xin gửi văn bản về Văn phòng Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh hoặc Văn phòng Sở Văn hóa và Thể thao Thừa Thiên Huế trước ngày 20/6/2017./.
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